查字典语文网

【时间】2013年10月21日
【地点】高三(4)班教室
【授课教师】陈永红
【课题】正确使用词语——近义词的辨析
【教学目标】熟悉考题特点，基本掌握解题技巧与方法，学以致用，提高得分能力。
【教学重点】依据考纲，了解《考试说明》对此项考查的要求。通过分析高考试题，寻求规律，掌握考查的重点。加强备考方法的指导，强化基础训练。
【教学方法】先学后教，当堂训练
【课时安排】一课时
【教学过程和步骤】
一.教学导入：
命题趋势与特点——
词语辨析题以高考命题成熟题型而备受命题者青睐。其命题点聚焦在“辨析”上，特别是“近义词、虚词、熟语(成语)的辨析”等，以近义词辨析为重中之重。
命题形式有：选择判断题;填空选择题;主观改错题，主观简答试题。特别是将实词与虚词、成语相互整合考查是一个明显趋势，应引起高度重视。
排除法及创设情景是两种基本方法。
二.学生读与做：
1.依次填入句中横线上的词语，最恰当的一组是( )
①国家有关部门的__结果表明，广东大亚湾核电站运行一年，废液、废气排放量均大大低于国家标准。
②事发当日，看守所民警值班期间未认真履行看管职责，__离岗，外出吃饭，造成在押人员脱管。
③像孩童第一次睁开眼睛看见阳光，作者目光是那样惊喜，__着饱满的生气。
A.监测　 私自　 充斥　　　B.监控　 擅自 　充斥
C.监测　 擅自　 充溢　　　D.监控　 私自　 充溢
2.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是( )
①站在雅典卫城上，我发现对面远远的一座绿色的小山顶上，醒目地 着一座石碑。
②类似的事情在我们身边也 一次地发生，为什么至今没有引起我们的重视?
③我再度____：出版这本书，不是为了几个钱，而是为了难以忘怀的大山情。
A.竖立 不止 申明 B.树立 不止 申明
C.竖立 不只 声明 D.树立 不只 声明
3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是( )
①各界人士有的手捧鲜花，有的抬着花篮，每个人胸前都佩带着小白花，缓缓地走到王选院士的遗像前，鞠躬 ，许多人忍不住流下了热泪。
②“上学难”问题是人大代表最 的问题之一，我国将在五年内对农村教育投入2千多亿元，使农村学生享受免费的义务教育，消除横亘在城乡间的“教育鸿沟”。
③国民党“立委” 陈水扁的“废统论”，国台办新闻发言人也指出“废统论”是“台独”分裂活动进一步升级的危险信号。
A.志哀 关注 叱责 B.致哀 关注 斥责
C.志哀 关心 斥责 D.致哀 关心 叱责
4.将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是( )
①某市负责人在接受媒体采访时表示，经济建设要注重环境保护; 该市的环境保护仍然严重滞后。
②医院作为特殊的公共 ，应该讲究语言得体，“欢迎你再来”这一类的语言是不宜随便使用的。
③人们在异国他乡为了生存而不得不放弃自己原有的文明， 首先放弃也最难放弃的就是母语。
④谈到决赛对手时，教练说：“这将 是一场漂亮的比赛，在决赛中和他们会师是一次独一无二的机会。”
A.坦陈　场所　必须　必然 B.坦陈　场合　必需　必定
C.坦承　场合　必需　必然 D.坦承　场所　必须　必定
5.依次填入下列句子中的词语，恰当的一组是( )
①产品质量滑坡，主要原因是生产电池的主要材料天然二氧化锰 下降。
②进行科学研究工作，必须勤于 和思索。
③我喊他来，他 说：我今天要写一篇文章，来不了。
④他感到有点 ，微微涨红了脸。
A.品味 考察 推托 难过 B.品位 考察 推脱 难堪
C.品味 考查 推脱 难过 D.品位 考查 推脱 难堪
6.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　 )
①如果我们不能在物质文明建设的同时， 出刚健峻拔的民族品格和自信自谦的民族精神，最终，精神的贫乏将使中华民族难以真正崛起。
②哥伦布到萨拉曼卡来的具体 当然是不可能找到参证的了，但我愿意带着冒险家出发前的心境想想安适如何怂恿了冒险，小街如何觊觎着大海。
③打着民主旗号搞"台独"的分裂活动是对包括台湾同胞在内的13亿中国人民的严重挑衅， 是对台海地区 亚太地区的和平稳定构成的重大威胁。
A.培育　　形迹　　也/乃至 B.培植　　形迹　　更/和
C.培育　　行迹　　也/乃至 D.培植　　行迹　　更/和
7.依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是( )
①最近在东南亚和中国部分地区　 的禽流感疫情，引起了世界卫生组织的高度关注。
②韩剧《大长今》在湖南卫视热播，有关新闻媒体对它也都 宣传，这引发了国人对儒家文化的深层思考。
③美国的这种作法 无助于解决问题， 会引发新的国际争端。
A.爆发　大肆　不但，而且 B.暴发　大肆　不但，反而
C.暴发　大事　不但，反而 D.爆发　大事　不但，而且
三.探究一：师生共同活动——辨析的角度
探究点1：注意辨析词语的感情色彩，第1题中的“充溢”与“充斥”;
探究点2：学生注意辨析词语的语体色彩，第2题中的“申明”与“声明”;
探究点3：注意辨析词语的程度不同，第3题中的“关心”与“关注”;
探究点4：注意辨析词语的范围不同，第4题中的“场所”与“场合”;
探究点5：注意辨析词语的词性不同，第5题中的“品味”与“品位”;
探究点6：注意辨析词语中的词素，第6题中的“行迹”与“形迹”;
探究点7：注意辨析词语的搭配，第7题中的“爆发”与“暴发”。
四.引申探究二：
最为重要的，是辨析词语中的语素意义“微差”——
示例：依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
①逐步推广使用清洁的可再生能源，减少使用污染环境的能源，是________环境恶化
的正确选择。
②随着人们自律程度的不断提高，过去有些需要用铁栏杆来维持________的地方，现在只要拉绳或画线就行了。
③具有世界影响的中国画大师张大千，人物、花鸟、鱼虫、走兽无一不精，尤其________画山水。
A.遏制　次序　 善于　B.遏制　秩序　擅长
C.遏止　秩序　 擅长　D.遏止　次序　善于
学生思考、讨论：找 “语素”，辨“微差”，形成规律性认识。
教师点拨、拓展：“启用”与“起用”
“演练”与“演示”
“干预”与“干涉”
“优雅”与“幽雅”
五.学生课堂演练与讨论：
1.(2008年江西卷)依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是( )
①改革开放30年后的今天，干部队伍 化建设已经有了制度保障。
②现代科技的发展日新月异， 从前的幻想今天都有可能成为现实。
③到半夜，小说终于脱稿了，他 地摸着胡子，长长地松了口气。
A.年轻　以至　踌躇满志 B.年青　以致　踌躇满志
C.年轻　以致 自鸣得意 D.年青　以至　自鸣得意
2.(2007江西卷)依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是( )
①毋庸 ，法兰西优秀的民族文化是人类历史上的一笔宝贵财富。
②小男孩一下子 索然了，站在那里没有目标地东张西望。
③当浮力大于物体所受的重力时，物体上浮， 物体下沉。
A.置疑 兴味 反之 B.质疑 趣味 反之
C.质疑 趣味 否则 D.置疑 兴味 否则
3.(2007天津卷)下列各句横线处应填入的词句，最恰当的一组是( )
①我们在送别朋友时，常常引用“ ”，以表达彼此感情之深厚及对朋友的劝慰。
②欣赏是一种处世哲学，在你得到赞赏时，千万别 你对别人的赞赏，因为人与人之间应该互相欣赏，共同进步。
③我们在从事某项工作时，如果进展顺利， ，即使时间长一点，也很少感到疲乏。
A.莫愁前路无知己，天下谁人不识君 吝啬 轻车熟路
B.海内存知己，天涯若比邻 吝啬 得心应手
C.莫愁前路无知己，天下谁人不识君 吝惜 得心应手
D.海内存知己，天涯若比邻 吝惜 轻车熟路
4.(浙江卷)依次填人下列横线处的词语，最恰当的一组是( )
①面对“两会”代表、委员的依法 ，有的官员虽然还不能圆满答复，但都表现出虚心接受、认真反思的态度。
②在5月4日结束的第三届中国国际动漫节上，杭州市有关部门与中国动画学会签订了合作 ，准备共同培养动漫人才，开发动漫资源。
③距离同济大学校庆还有5天，世界各地的校友 将启程，前往上海参加庆典，共贺母校百年华诞。
A.质对 协议 不日 B.质对 协约 翌日
C.质询 协约 翌日 D.质询 协议 不日
5.(2007北京卷)将下列词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是
①近期，中国观众有幸目睹了来自意大利庞贝古城的遗珍，它们清晰地再现了古城被埋没前后 的情景。
②在休斯敦火箭队 的姚明，出席“护鲨行动从我做起”的活动时说：“今后，本人在任何情况下都拒绝食用鱼翅。”
③书的封面设计 于书籍出版发行的整体规划，同时必须结合书的内容特点和读者对象进行构思。
A.时间 效劳 从属 B.瞬间 效力 从属
C.瞬间 效劳 归属 D.时间 效力 归属
六.课堂小结：
近义词辨析突破策略——
1.从静态层面(词义轻重、大小范围、词性辨析、语法功能比较)，动态层面(适用对象、搭配习惯、氛围情调)，情感色彩(褒贬色彩，语体色彩、表达色彩)掌握辨析近义词常规方法。
2.辨析词语语境含义，特别是辨识清楚“通识含义”及“临时含义”。
3.在“交际”“应用”中分辨词语含义，特别是对象、目的、场合、氛围四大要素。
4.还原比较方法，即将词语带入具体语境中比较辨识。
5.注意“微差”。
七.布置作业：
1.复习用书考点训练
2.专项考点训练卷
附：板书设计(略)
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
yuwen.chazidian.com

